

Unicamente la capitulación incondicional de la Alemania hitleriana puede traer la paz a Europa

Son necesarios aún dos o tres golpes potentes asestados al enemigo desde el Este y el Oeste

España Popular

La orden del día de STALIN en el Primero de Mayo

Redactor Jefe: J. IZCARY.
Gerente: JOSE ARMISEN.
AÑO IV. — NUM. 135.

México, D. F. Viernes 7 de Mayo de 1943

Redacción y Administración.
Avenida Morelos 77. Dep. 3.
Tel. Eric. 12-52.93.

No nos es posible ofrecer a nuestros lectores el texto íntegro de la Orden pronunciada por el camarada Stalin, Jefe Supremo de las Fuerzas Armadas de la URSS, con motivo del Primero de Mayo. Publicamos el texto más amplio que han transmitido las Agencias y que es el siguiente:

Un Editorial de la "Internacional Comunista" en la conmemoración del Primero de Mayo

Para acabar con Hitler: Operaciones decisivas por parte de todos los ejércitos antihitlerianos. Desarrollar y aplicar las formas más enérgicas y masivas de lucha

La revista "La Internacional Comunista", publica el siguiente editorial titulado "Hacia el Primero de Mayo":

Este año los pueblos celebran el Primero de Mayo, jornada tradicional de revista de las fuerzas combativas de los trabajadores, en el fragor mortal de la batalla de la humanidad libre contra los bárbaros imperialistas alemanes y sus miserables lacayos. En las primeras filas de esta justa lucha contra el fascismo hitleriano, se encuentra el pueblo soviético.

La lucha de los trabajadores de cada país por sus propios intereses,

se reúne hoy como nunca con el propósito común de la guerra antihitleriana, por los intereses auténticamente nacionales de su propio pueblo y de todos los pueblos. Hoy, los trabajadores y los pueblos de todos los países tienen un solo enemigo común: el fascismo. Actualmente se resuelve una sola cuestión: el exterminio del hitlerismo. De la resolución de este problema depende todo; tanto la suerte personal de cada trabajador, como la suerte de su familia, de sus hijos, de generaciones enteras.

De la resolución de este problema depende también el porvenir

de centenares de millones de hombres, la existencia de la patria, de la nación, del progreso ulterior de la humanidad.

Los trabajadores no pueden vacilar ni un solo minuto cuando este problema se les plantea tan agudamente. Deben actuar con toda decisión, en defensa de sus intereses, en defensa del progreso e intereses de su nación. No se puede hablar de progreso mientras sigan agitando las fuerzas tenebrosas de la reacción más negra, mientras los bárbaros hitlerianos no sean derrumbados y convertidos en cenizas.

por sus manos sean utilizadas sin retraso en la ofensiva contra el enemigo fascista.

Exigen que, a diferencia de 1942, el año de 1943 no sea para ellas y para sus países un año de posibilidades desaprovechadas, sino el año del desenvolvimiento de las operaciones militares decisivas en el teatro europeo de la guerra.

¡Camaradas soldados y marineros, jefes y trabajadores políticos, guerrilleros y guerrilleras, obreros, campesinos y campesinas, trabajadores intelectuales! ¡A los hermanos y hermanas caídos temporalmente bajo el yugo

de los opresores alemanes! En nombre del Gobierno soviético y de nuestro Partido Bolchevique, os saludo y felicito con motivo del primero de Mayo.

Los pueblos de nuestro país celebran el primero de Mayo en difíciles días de guerra patria. Nuestros pueblos confiaron su destino al Ejército Rojo, y no se equivocaron en sus esperanzas. Los combatientes soviéticos defendiendo la patria con su pecho, y hace ya casi dos años protegen el honor y la independencia de los pueblos de la Unión Soviética. En el período de la campaña de invierno de 1942-43, el Ejército Rojo infligió serias derrotas a las tropas hitlerianas,

exterminó enorme cantidad de tropas y material enemigo; cercó y liquidó dos ejércitos enemigos en Stalingrado, hizo prisioneros a más de trescientos mil soldados y oficiales enemigos, y liberó del yugo alemán a cientos de ciudades y miles de pueblos soviéticos.

La campaña invernal demostró que la fuerza ofensiva del Ejército Rojo ha aumentado. Nuestras tropas no sólo desalojaron a los alemanes del territorio ocupado por ellos en el verano de 1942, sino que tomaron una serie de ciudades y distritos que llevaban en manos del enemigo cerca de año y medio:

Golpes comunes que auguran la creación de un segundo frente en Europa

Los alemanes fueron impotentes para atajar la ofensiva del Ejército Rojo. El mando hitleriano vióse obligado a trasladar más de treinta y nueve divisiones desde la Europa Occidental para emprender la contraofensiva únicamente en un reducido sector del frente, en la zona de Karkov. Los alemanes calculaban cercar a las tropas soviéticas en la zona de Karkov, y proporcionarles un "Stalingrado alemán". Sin embargo, la intenciona del mando hitleriano de tomar revancha por Stalingrado, sufrió un rotundo fracaso. Simultáneamente las tropas victoriosas de nuestros aliados que derrotaron a las fuerzas italo-alemanas en las zonas de Libia y Trípolita, limpiaron estas zonas de enemigos, y hoy continúan batallas en la zona de Túnez.

mientras la valerosa aviación angloamericana asesta golpes contundentes contra los centros militares e industriales de Alemania e Italia, augurando la creación de un segundo frente en Europa contra los fascistas italo-alemanes. Por consiguiente, el golpe contra el enemigo, asestado desde Oriente por el Ejército Rojo coincidió por primera vez en el transcurso de la guerra con el golpe de Occidente asestado por las tropas de nuestros aliados, fundiéndose en un solo golpe común.

Todas estas circunstancias tomadas en su conjunto, conmovieron hasta el fundamento de la máquina bélica hitleriana, modificaron la marcha de la guerra mundial y crearon premisas indispensables para la victoria sobre la Alemania hitleriana. A consecuencia de ello, el enemigo vióse obligado a reconocer el serio empeoramiento de su situación, y empezó a gritar sobre una crisis militar.

En vísperas de nuevas batallas gigantescas

Este año los trabajadores conmemoran la jornada del Primero de Mayo en vísperas de nuevas batallas gigantescas por la causa de la humanidad progresiva.

La guerra justa de los pueblos contra la Alemania hitleriana, sus cómplices se desarrolla y extiende con toda fuerza y rigor. Gracias a cerca de dos años de heroica lucha del Ejército Rojo contra toda la potencia de la Alemania fascista y sus aliados, vasallos, gracias a las importantes victorias obtenidas por las tropas soviéticas durante el invierno de 1942-43, gracias al trabajo abnegado de todos los pueblos soviéticos, se creó un sólido fundamento para expulsar de la URSS a los odiados saqueadores y asesinos hitlerianos. Se colocaron sólidos pilares para que los pueblos asesten el golpe decisivo contra la Alemania hitleriana, para la liberación de todos los pueblos de Europa, oprimidos por el terrible yugo fascista, para desembarazar a todos los Estados del peligro amenazador de la invasión por las hordas germano-fascistas.

cuando en sus manos territorio que no supera en total al que ocuparon hace año y medio. Pero durante este año y medio, se produjeron muchos cambios. Desde el comienzo de la guerra soviético-alemana el Ejército Rojo, durante los combates defensivos y ofensivos, de envergadura inaudita, puso fuera de combate a nuevos millones de soldados y oficiales alemanes. Cuatro millones de ellos encontraron su tumba en la tierra soviética. El ejército hitleriano sufrió bajas grandiosas también en material de guerra. Sus reservas y recursos materiales, sufrieron un quebranto enorme. Durante este período tuvo lugar la derrota más grande de la historia, la derrota de los alemanes cerca de las murallas de Stalingrado. Fue una derrota tan absoluta, tan indiscutible, que los jefes hitlerianos se vieron obligados, declarando un luto de tres días, a organizar los funerales del mito de "la invencibilidad" del ejército germano-fascista.

El Ejército Rojo es el ejército del Estado soviético, creado por Lenin y Stalin, el ejército de la fraternidad de los obreros, de los campesinos, de los intelectuales, el ejército del pueblo soviético, carne de su carne y sangre de su sangre. El Ejército Rojo no sólo pudo rechazar en muchos frentes a las tropas fascistas, sino también cercarlas y aniquilarlas; pudo realizar las brillantes operaciones militares, que serán eternamente ejemplos del arte militar, porque a la cabeza de las fuerzas armadas de la URSS se encuentran Stalin, cuyo genio militar creó una nueva ciencia de la guerra.

El Ejército Rojo, con los golpes asestados a las tropas germano-fascistas, colocó a Alemania hitleriana en una situación extraordinariamente difícil. Los ejércitos vasallos de los hitlerianos lanzados al frente soviético-alemán, fueron aniquilados totalmente. Por añadidura, las tropas germano-italianas, están siendo derrotadas actualmente en Túnez. Los territorios de Alemania e Italia son objeto de encarnizados bombardeos aéreos. Aproximase el día en que los centros vitales de Alemania y sus cómplices, se hallarán bajo los golpes inmediatos de las fuerzas terrestres antihitlerianas.

El Ejército Rojo es el ejército del Estado soviético, creado por Lenin y Stalin, el ejército de la fraternidad de los obreros, de los campesinos, de los intelectuales, el ejército del pueblo soviético, carne de su carne y sangre de su sangre. El Ejército Rojo no sólo pudo rechazar en muchos frentes a las tropas fascistas, sino también cercarlas y aniquilarlas; pudo realizar las brillantes operaciones militares, que serán eternamente ejemplos del arte militar, porque a la cabeza de las fuerzas armadas de la URSS se encuentran Stalin, cuyo genio militar creó una nueva ciencia de la guerra.

El Ejército Rojo, con los golpes asestados a las tropas germano-fascistas, colocó a Alemania hitleriana en una situación extraordinariamente difícil. Los ejércitos vasallos de los hitlerianos lanzados al frente soviético-alemán, fueron aniquilados totalmente. Por añadidura, las tropas germano-italianas, están siendo derrotadas actualmente en Túnez. Los territorios de Alemania e Italia son objeto de encarnizados bombardeos aéreos. Aproximase el día en que los centros vitales de Alemania y sus cómplices, se hallarán bajo los golpes inmediatos de las fuerzas terrestres antihitlerianas.

Que significa la "movilización total" de Hitler

La Alemania hitleriana, debilitada por los poderosos golpes del Ejército Rojo, aunque todavía fuerte, hace esfuerzos desesperados para ganar tiempo y apiajar su derrota definitiva. "El enemigo ha sufrido una derrota, pero aún no ha sido vencido" — dijo el camarada Stalin en su orden con motivo del 25 aniversario del Ejército Rojo. "El ejército germano-fascista — indicaba allí mismo — camaráda Stalin — a través de la crisis a causa de los golpes recibidos del Ejército Rojo, pero esto por sí solo no significa que no pueda reponerse". Y los hitlerianos ponen en juego todos los medios para reponerse de los golpes recibidos, para vencer la crisis.

Con este objetivo, después de la derrota y liquidación de las tropas alemanas en Stalingrado, al cuarto año de su guerra "rápida", que siempre realizaron "totalitaria" y bandiescamente, los hitlerianos anunciaron la "movilización total". Tanto en Alemania como en los países vasallos y ocupados por ellos, efectúan su "movilización total" por medio del chantaje y el terror sangriento, de la mentira y el látigo, del engaño y las horas.

La "movilización total" hitleriana en Alemania es el "total" agotamiento de las reservas humanas y materiales alemanas, en aras de una nueva aventura militar desesperada. Es un nuevo crudecimiento monstruoso del poder de los banqueros y plutócratas alemanes sobre el pueblo. Es el colosal aumento de las riquezas de los Goerings y Krupps, a cuenta de decenas de miles de pequeños empresarios, pequeños patronos artesanos, tenderos, empresas comerciales y talleres, que se liquidan en interés de la guerra criminal saqueadora de los imperialistas alemanes. La "movilización total" representa las formas más inauditas y más desenfundadas de corrupción y soborno de los bonzos fascistas; representa un enorme aumento del aparato de los parásitos, un aumento de toda clase de controladores y capataces. La "movilización total" significa una hinchazón inusitada del aparato del terror y la opresión, del aparato de los verdugos de la Gestapo y de los bandidos de las SS, del aparato que sirve en manos de los cabecillas, fascistas para aplacar el creciente descontento por la guerra hitleriana.

La "movilización total"; en los países vasallos de Hitler supone la ruina "total" de estos países, la extracción "total" de dichos países de las últimas reservas humanas para la industria de guerra alemana, y como carne de cañón para la máquina bélica hitleriana. Supone el furioso afán de los imperialistas fascistas alemanes de someter totalmente las fuerzas armadas, la administración, toda la vida política y económica, incluyendo la prensa, la radio y las escuelas en los estados aliados y vasallos.

Mediante su "movilización total", los hitlerianos intentan resolver la agudísima crisis de reservas humanas provocada por las enormes pérdidas de los ejércitos

alemán, rumano, italiano y húngaro en el frente soviético-alemán. Quieren reponer su ánimo quebrantado y su material.

Pero, la "movilización total" deberá, en fin de cuentas, contribuir a su mayor debilitamiento de las posiciones del fascismo alemán. El debilitamiento de la retaguardia alemana y europea de Hitler. Deberá producir una crisis aún mayor no solo de reservas humanas, sino de todo el régimen hitleriano.

La "movilización total" hitleriana (Pasa a la página 2)

Después que el Ejército Rojo concluyó la ofensiva invernal de 1942-43, las tropas hitlerianas, empujadas en algunos sectores 600-700 kilómetros, mantienen to-

1943 debe ser el año de las operaciones decisivas en el teatro europeo de la guerra

Ante las dificultades insuperables con que tropieza la Alemania hitleriana en su criminal e insensato afán de dominio mundial, se acentúa la disgregación en la paz coalición italo-germana, que agolpase en espera de saqueos impunes y de rico botín en una guerra breve y fácil. La Alemania hitleriana se aísla más y más, tanto en su propio campo como en la arena internacional. Todos los estados neutrales le vuelven la espalda paulatinamente. Parte de estos Estados se dejaban intimidar anteriormente por los chantajes de Hitler, hacían concesiones en perjuicio de su posición de neutralidad, dañando sus intereses nacionales y también los intereses de los pueblos amantes de la libertad. Ahora estos Estados, seguros de que se va hacia la ruina de la Alemania hitleriana, comienzan a enderezar la espalda y a sentir su fuerza y dignidad.

Las victorias del Ejército Rojo durante el invierno de 1942-43, sirvieron de poderoso estímulo y sólida base para un nuevo auge del movimiento nacional de la población en los países europeos ocupados por los opresores fascistas. En la mayoría de estos países —

Yugoeslavia, Francia, Bélgica, Holanda, Grecia, Noruega y Dinamarca — el movimiento nacional de liberación tiene ya carácter popular. En él participan todas las capas sociales, todos los grupos políticos principales de esos países. A él se unen amplias masas que antes se apartaban de la vida política. Ha fracasado con estrépito la ofensiva germano-italiana en Yugoslavia, que tenía por objetivo el exterminio del Ejército Nacional de Liberación y la conquista del territorio guerrillero liberado, base fundamental de las fuerzas armadas de los guerrilleros. Inspirado por los éxitos del Ejército Rojo, animado por el glorioso ejemplo de la lucha de los guerrilleros soviéticos, apoyado por amplias masas populares en el interior del país, el valeroso Ejército Nacional de Liberación de Yugoslavia, hizo sufrir una seria derrota a los invasores germano-italianos, rompió el anillo del cerco y pasó a su vez a la ofensiva.

En Francia, Bélgica, Grecia, Polonia, se realiza paulatinamente el paso de las operaciones aisladas en grupos diversos poco numerosos y dispersos, a un auténtico

movimiento guerrillero, a la lucha de masas que se apoya en vastas capas de la población.

Las masas trabajadoras desempeñan un papel cada vez más activo, tanto en la organización del movimiento nacional de liberación en su conjunto, como en el desarrollo de la lucha guerrillera en los países ocupados por los hitlerianos. La clase obrera imprime su sello al movimiento con huelgas, que son el método más extendido, por ejemplo, en Bélgica y Grecia, con sabotaje y labor de zapa, que son más característicos para Francia y Dinamarca.

A consecuencia del aumento de la actividad de las masas trabajadoras y de su creciente unidad en la lucha, se consolida casi en todas partes el frente de todas las capas del pueblo contra los subyugadores extranjeros, contra los malditos invasores fascistas.

En Inglaterra, Estados Unidos y otros países antihitlerianos del oeste, las masas obreras se lanzan a la lucha contra los vándalos hitlerianos. Forjan las armas, están dispuestas a sacrificarse y entregarse todas sus fuerzas para la lucha contra la Alemania fascista. Quieren que las armas fabricadas



Jorge Dimitrov, Secretario de la Internacional Comunista, héroe glorioso de la lucha mundial contra el fascismo.

Hacia nuevos combates y victorias

Pravda comenta la Orden del Día

PRAVDA escribe el 2 de mayo en su editorial titulado "HACIA NUEVOS COMBATES Y VICTORIAS":

La Orden del Día de Stalin del primero de Mayo es un documento de extraordinaria importancia histórica y de gran fuerza movilizadora. En la Orden de Stalin se expresan el profundo sentido e importancia de la firme voluntad de lucha del pueblo soviético, su seguridad inquebrantable en la victoria sobre el enemigo, su odio ardiente y desprecio a los viles esclavizadores germano-fascistas.

La Orden de Stalin hace un brillante y profundo análisis de la etapa actual de la guerra de los pueblos libres contra la coalición

bandiesca italo-alemana. ¡Que los aventureros hitlerianos animen a los imbeciles alemanes con burdos cuentos sobre la inexpugnabilidad de la "fortaleza" europea! Todos saben que el mando hitleriano teme igual que al fuego las operaciones activas de los aliados en el Continente Europeo.

Los alemanes tienen todos los motivos para sentirse aterrizados: no saben ni pueden saber donde pueden esperar el golpe, pero en cambio, saben y no pueden dejar de saber que en todas partes de la Europa ocupada arden las llamas del odio a los pueblos martirizados, a los esclavizadores germano-fascistas, llamas dispuestas a

transformarse en un enorme incendio.

La aviación de los aliados arroja miles de toneladas de bombas sobre las ciudades alemanas e italianas. Los alemanes esperaban que la guerra se desarrollaría lejos de sus fronteras. Pero ahora comienzan a comprender que el bombardeo es únicamente el umbral de la nueva etapa en marcha de la guerra que envolverá a la Alemania bandiesca en sus terribles llamas.

En la Orden de Stalin se subraya el hecho de que durante los últimos meses, por primera vez durante el tiempo de la guerra, el golpe descargado por el Ejército

(Pasa a la pág. 2)

Noticiero Español

Únicamente la capitulación.

Nuevo contingente de tropas franquistas a luchar contra la Unión Soviética y las Naciones Unidas

LISBOA, Mayo.

Una gran cantidad de soldados españoles, con todo su equipo, re-

clutados por la violencia en los diversos cuarteles franquistas, están listos para cruzar la frontera de Hendaya, en dirección a la Alemania nazi, para incorporarse a las fuerzas expedicionarias del ejército franquista que lucha en el frente oriental contra la Unión Soviética y las Naciones Unidas.

Numerosas deserciones de hombres que se niegan a incorporarse al Ejército

LISBOA, Mayo.

Las autoridades fascistas de Portugal se hallan muy preocupadas, por el extraordinario volumen que

adquirió en los últimos días, la entrada ilegal en territorio portugués de hombres procedentes de la España franquista, muchos de los cuales están incluidos en las diversas quintas últimamente movilizadas por el Gobierno de Franco. Otros salen de España ante el peligro de guerra. El Gobierno portugués entregó a Franco la mayor parte de los desertores de los primeros días. Los antifranquistas que salen de España son acogidos con vivas muestras de simpatía por el pueblo.

Los guerrilleros se fortalecen y amplían con nuevos luchadores patriotas

LA CORUNA, Mayo.

De gran cantidad de pueblos gallegos, han desaparecido muchos de los hombres pertenecientes a las quintas comprendidas en las órdenes franquistas de movilización. Estos no se han presentado a las cajas de reclutamiento sino que huyeron al monte, a engrosar las filas del movimiento guerrillero. Todos los días, fuerzas de la guardia civil y de los falangistas, se presentan en los hogares de muchos labradores, preguntando por los fugitivos, o increpando a los familiares porque no se haya presentado a filas. Algunas familias, sin ningún temor, les contestan, diciéndoles que se fueron al monte y que si tienen valor que vayan allí a buscarlos.

Los guerrilleros dan su merecido a los rufianes de Falange

LALIN, Mayo.

Un grupo de patriotas guerrilleros que actúan por las montañas cercanas a este pueblo, realizaron hace pocos días un acto justiciero contra la guarnición de la guardia civil y los falangistas más significados por sus criminales actividades contra el pueblo. Los guerrilleros, durante la noche, se presentaron inesperadamente en el pueblo, rodearon el Cuartel de la Guardia Civil y libraron batalla con ellos matando a todos, excepto uno que se pudo salvar por casualidad. Después fueron a las casas donde vivían los jerifaltes de Falange, dándoles su merecido. El gesto heroico de los de las guerrillas, enardecido de entusiasmo a los habitantes, que venían siendo objeto uno y otro día de la ofensa y el saqueo de los bandoleros falangistas.

Las madres españolas se oponen a que sus hijos y maridos se incorporen a filas

MADRID, Mayo.

En diversos puntos del país se han registrado violentos incidentes entre las mujeres y las autoridades militares y civiles del régimen. La causa de ello reside en que las madres y esposas de los hombres afectados por las disposiciones de movilización, se han negado rotun-

damente a que los suyos sean utilizados como carne de cañón de Hitler y Franco. En muchos pueblos la protesta de las mujeres adquirió cierto carácter tumultuoso. Antes que presentarse a los cuarteles, los hombres son estimulados por sus madres y esposas a que huyan al monte o crucen la frontera portuguesa.

ESTA SITUACION NO DURARA MUCHO TIEMPO

BARCELONA, Mayo.

El espíritu del pueblo es cada vez de mayor fe en la victoria sobre Franco y la Falange. Desde que los nazis empezaron a ser golpeados en el frente oriental y en Africa, los que van a las cárceles a visitar a los presos dicen constantemente: "No os apuréis, que esta situación no va a durar mucho tiempo". El estado de ánimo de las víctimas del terror franquista es admirable. Todos saben que la hora que habrá de poner fin a tantos dolores y miserias como vienen padeciendo el pueblo español, está cada vez más cercana, si bien comprenden que ella dependerá principalmente de la intensidad del esfuerzo y de la lucha de las masas antifranquistas y patriotas.

CASTIGOS A LOS SOLDADOS HAMBRIENTOS QUE PIDEN LIMOSNA

ZARAGOZA, Mayo.

La espantosa miseria en que se detienen los hijos del pueblo que se hallan movilizados en el Ejército, hace que éstos no tengan más remedio que dedicarse a visitar las casas particulares e incluso establecimientos públicos como los cafés y los comercios, implorando algo de comida o dinero con que tratar de hacer frente a las grandes privaciones que sufren. El

número de los soldados que piden limosna es tan grande que los jefes militares han dictado severas medidas de castigo contra los que sean sorprendidos en dicha actitud. En esta ciudad son bastantes los que han sido condenados a varios meses de prisión por haber sido sorprendidos cuando mendigaban.

PRECIOS ASTRONOMICOS DE LAS PATATAS Y LAS SARDINAS

VIGO, Mayo.

A pesar de la abundante pesca de la sardina, la docena de éstas que antes valía unos diez céntimos, ahora no se puede obtener por menos de 3 pesetas. La mayor parte de lo que se pesca es enviado a los nazis. Lo mismo ocurre con la patata. A pesar de ser Galicia una zona patatera muy importante, un kilo de patatas no es posible adquirirlo por menos de 7 u 8 pesetas, y eso difícilmente. También las patatas gallegas, como las que se cosechan en el resto de España, son embargadas en su totalidad para la Alemania hitleriana.

REPRESION FRANQUISTA CONTRA LAS MANIFESTACIONES DE JUBILO POPULAR POR LAS VICTORIAS ALIADAS

VALENCIA, Mayo.

Los triunfos alcanzados por las Naciones Unidas en Stalingrado y Africa del Norte, provocaron una gran alegría en los habitantes de los pueblos levantinos, así como en otros lugares. Los antifranquistas y patriotas llegaron al extremo de exteriorizar su júbilo en forma ostensible y muy significativa, por lo que los esbirros franquistas, acentuaron la represión, en encarcelando a mucha gente, e intensificando los fusilamientos. A pesar de ello, la gente estimulada por las victorias antinazis, ha reafirmado su lucha contra el régimen nazi-falangista, sobre todo a base de extender entre el pueblo la consigna de oponerse resueltamente a las medidas de movilización militar dictadas por Franco.

Un Editorial de...

(Viene de la página 1)

riana deberá contribuir en esta sentido ante todo a que esta movilización y los feroces métodos de su realización provoquen generalmente resistencia por parte de los movilizados.

Es particularmente fuerte y brusca esta resistencia en los países ocupados, donde como respuesta a la nueva violencia fascista ya se levanta una ola cada vez más potente, del movimiento popular contra los opresores, donde nuevos millones de hombres de todas las clases sociales están imbuidos por el odio sagrado a los ocupantes alemanes o italianos, donde centenares de miles de personas emprenden el camino de la lucha activa, incorporándose al gran ejército de combatientes por la libertad e independencia de su patria. La "movilización total" deberá

preparar el terreno para una nueva crisis mortal de la dominación hitleriana, porque tal movilización representa un juego de azar aventurero que utiliza las últimas reservas y recursos de Alemania y sus vasallos, mientras las potencias antihitlerianas poseen aún ricas fuentes de recursos materiales y humanos.

La "movilización total" deberá preparar el terreno para una nueva crisis del régimen hitleriano, porque los fascistas alemanes intentan echar el mayor peso posible de esta movilización sobre las espaldas ajenas. La movilización total hitleriana creará las condiciones para la sucesiva agudización de las contradicciones y para el aceleramiento del proceso de descomposición de la coalición italo-alemana.

Se necesita librar una lucha activa, abnegada, de masas

Pero para que estas numerosas resquebrajaduras abiertas en la retaguardia hitleriana se conviertan en brechas profundas, para que la "movilización total" se vuelva contra el propio Hitler, se necesitan golpes aún más fuertes contra las tropas germanofascistas en los frentes de guerra, se precisa operaciones militares decisivas por parte de todos los ejércitos antihitlerianos. Y juntamente con este se necesita librar una lucha activa, abnegada, de masas, en la retaguardia alemana, muchas veces más activa y de masas que la que se lleva a cabo actualmente.

El movimiento antihitleriano en Europa, por su nivel y por su carácter de masas se desarrolla de manera desigual. En este sentido existen diferencias esenciales, incluso entre algunos países ocupados. Esta desigualdad no puede explicarse en modo alguno únicamente por la diferencia en las condiciones objetivas que existen en estos países. Tal cosa consiste en la manera como la vanguardia, de la clase obrera, haya sabido ayudar a la unificación de todas las fuerzas nacionales en un amplio frente unánime contra los enemigos exteriores e interiores del pueblo.

En Alemania, la fe en la posibilidad de la victoria de Hitler está debilitada en considerables capas de la población, se debilitó bajo la influencia de las derrotas de las tropas hitlerianas en el frente soviético alemán, bajo la influencia de la estrepitosa derrota en Stalingrado se debilitó bajo la influencia de la guerra prolongada, que ya dura casi cuatro años y que no ofrece perspectivas para la Alemania de Hitler; bajo la influencia del aumento grandioso del número de muertos e invalidos en el ejército germanofascista; del aumento de las priva-

ciones en la retaguardia alemana; de debilitó por los bombardeos aéreos en masa del territorio alemán y por la "movilización total", realizada en masa, y sin ceremonias. En las masas del pueblo aumenta el descontento contra la "movilización total" y contra la mortífera guerra hitleriana. Los métodos de sabotaje y desorganización, a pesar de centenares de miles de ejecuciones, captan nuevos partidarios. Pero la mayoría aplastante de los trabajadores alemanes sirven todavía a Hitler, forja armas para su guerra, lucha en su ejército fascista, participa en las ferocidades perpetradas por él. Hay que reconocer francamente que la fuerza de los hitlerianos estriba en la docilidad de las masas alemanas, y en primer lugar en la docilidad de los obreros alemanes. Hoy, en vísperas de las batallas decisivas en los frentes de guerra, ante cada trabajador alemán y en particular ante los obreros de las generaciones más viejas que el fascismo no logró envenenar totalmente, se plantea esta cuestión tajante: ¿Con quién marchará en el futuro; marchará con el mil veces maldito Hitler, por el camino de la ruina o se revolverá contra Hitler, para salvarse de una muerte segura?

No hay un tercer camino. Y quien espera pasivamente llevar el agua al molino de Hitler, se convertirá también en su cómplice; y sería vano invocar razones como la del terror para justificar su docilidad ante Hitler, para justificar su pasividad suicida y criminal. El terror en la Europa ocupada no es menor, sino más duro que en Alemania, Italia, Rumanía, Hungría y Finlandia, y sin embargo no puede refrenar a los obreros de la mayoría de los países ocupados en la valerosa lucha de masas contra Hitler.

Para preparar la insurrección nacional contra los invasores

El sanguinario verdugo Hitler, pudo lanzar al mundo al abismo de su guerra infernal porque las fuerzas antifascistas mundiales no estuvieron oportunamente unificadas, porque no había unidad en la clase obrera. En vísperas de la nueva guerra mundial desencadenada por los imperialistas fascistas alemanes, los comunistas ha-

bían prevenido más de una vez que los hitlerianos encenderían la hoguera de la guerra, si los obreros no creaban el frente único antifascista en todos los países por separado y en escala internacional. En la lucha por su creación tienen importancia decisiva la acción orientada y consecuente, la audacia, el autosacrificio de los

Las maniobras hitlerianas

(Viene de la página 1)

La crisis en el campo fascista se expresa en segundo lugar, en que los fascistas comienzan a hablar con mayor frecuencia de la paz. De las informaciones de la prensa extranjera puede deducirse que los alemanes quisieran concluir la paz con Inglaterra y Estados Unidos a condición de que éstos se apartaran de la Unión Soviética, o que, por el contrario, los alemanes quisieran concertar la paz con la Unión Soviética a condición de que se apartara de Inglaterra y Estados Unidos. Los imperialistas alemanes, perdidistas hasta el tuétano, tienen el cinismo de medir a los aliados por el rasero propio, suponiendo que alguno de los aliados picará en el anzuelo. Está claro que cuando los alemanes hablan de paz no se debe a su buena situación. La charlatanería acerca de la paz en el

campo fascista no hace más que confirmar que estos atraviesan una crisis difícil. ¿Pero acaso puede tratarse de paz con bandoleros imperialistas del campo fascista alemán, que ensangrentaron Europa y la cubrieron de horcas? ¿Es que no está claro que únicamente la total derrota de los ejércitos hitlerianos y la capitulación incondicional de la Alemania hitleriana pueden traer la paz a Europa. Cuando los fascistas alemanes hablan de paz, ¿es que no lo hacen porque sienten que se les avecina la catástrofe?

El campo fascista germano-italiano experimenta dura crisis y encuéntrase ante su catástrofe. Esto no significa aún, naturalmente, que la catástrofe de la Alemania hitleriana haya comenzado ya. No, no lo significa. La

Alemania hitleriana y su Ejército han sufrido una conmoción y sufren una crisis. Pero no están todavía vencidos. Sería inocente pensar que la catástrofe llegara por sí sola como producto de la espontaneidad. Son necesarios aún dos o tres golpes tan potentes asestados desde el Este y el Oeste como el que fué descargado sobre el ejército hitleriano en los últimos cinco o seis meses, para que la catástrofe de la Alemania hitleriana sea un hecho. Por esto ante los pueblos de la Unión Soviética y su Ejército, igual que ante nuestros aliados y sus ejércitos, plantease todavía una severa y ruda lucha por la victoria total sobre los monstruos hitlerianos. Esta lucha exigirá de ellos grandes sacrificios, inmenso tesón y tenacidad férrea. Tendrán que movilizar todas sus fuerzas y posibilidades para derrotar al enemigo y trazar de este modo el camino hacia la paz.

El pueblo soviético refuerza su Ejército

Camaradas! El pueblo soviético da pruebas de magnífica solicitud para con su ejército rojo. Está dispuesto a ofrendar todas sus fuerzas para el ulterior reforzamiento de la potencia militar del

país soviético. En menos de cuatro meses los pueblos de la Unión Soviética entregaron al fondo del Ejército Rojo más de siete millones de rublos. Esto demuestra una vez más que la guerra contra los alemanes es una guerra realmente popular, de todos los pueblos que habitan en la URSS. Obreros, koljosiyanos e intelectuales trabajan sin desmayo en empresas e instituciones, en el transporte, en los bosques y soviets, sufriendo resignada y valerosamente las privaciones provocadas por la guerra. Pero la guerra contra los invasores germanofascistas exige que el Ejército Rojo reciba más cañones, tanques y aviones, ametralladoras, fusiles ametralladores, morteros, municiones, petrechos y viveres.

Por consiguiente, es necesario que los obreros koljosiyanos y toda la intelectualidad soviética trabajen para el frente con redoblad energía. Es necesario que todos nuestros hombres y todas nuestras instituciones en retaguardia trabajen armoniosa y puntualmente como buen mecanismo de un reloj. Recordemos la sentencia del

Gran Lenin: "Una vez que la guerra haya sido inevitable, todo para la guerra, y la más mínima negligencia y falta de energía deben de ser castigadas por las leyes de la guerra". Como respuesta a esta confianza y solicitud de su pueblo, el Ejército Rojo debe batir al enemigo con mayor fuerza, exterminar sin piedad a los invasores alemanes, expulsarlos continuamente de la tierra soviética. El Ejército Rojo adquirió rica experiencia militar durante la guerra. Centenares de miles de combatientes alcanzaron la perfección en el manejo de sus armas. Muchos jefes aprendieron a dirigir hábilmente las tropas en el campo de batalla. Pero sería insensato conformarse con esto. Los combatientes deben manejar perfectamente sus armas, los Jefes deben ser maestros en la dirección del combate, pero esto sería poco. En el dominio militar, y con mucha mayor razón en la guerra como guerra moderna, es imposible permanecer en un mismo punto. En el dominio militar detenerse significa retrasarse. Y a los que se retrasan es sabido que les batien.

Para vencer

Por ello lo principal del momento consiste en que todo el Ejército Rojo perfeccione de día en día su maestría combativa, en que todos los jefes y soldados del Ejército Rojo estudien la experiencia de la guerra, y aprendan a combatir como exige la causa de la Victoria. Camaradas soldados y marinos, jefes y trabajadores políticos, guerrilleros y guerrilleras! Al saludaros y felicitaros con motivo del Primero de Mayo, ordeno:

(N. de R. Sigue después una enumeración de las tareas que en estos momentos corresponden al glorioso Ejército Rojo. De esta parte de la Orden publicamos los siguientes párrafos, que son los que únicamente han llegado a nuestro poder):

A todos los combatientes, infantes, motoristas, artilleros, tanquistas, aviadores, zapadores, enlaces, jinetes, continuar incansablemente perfeccionando su maestría militar, ejecutar puntualmente las órdenes, observar sagradamente la disciplina, obtener organización y grandes unidades mixtas, convertirse en maestros de di-

rección de las tropas, organizar con destreza la coordinación de todas las armas y conducir las en el combate. Estudiar al enemigo, mejorar la exploración—oídos oídos del Ejército.

Esta lucha exigirá de ellos grandes sacrificios, inmenso tesón y tenacidad férrea. Tendrán que movilizar todas sus fuerzas y posibilidades para derrotar al enemigo y trazar de este modo el camino hacia la paz.

A todo el Ejército Rojo, consolidar y desarrollar los éxitos de los combates invernales, no ceder al enemigo ni una pulgada de nuestra tierra, estar dispuestos a las batallas decisivas contra los invasores germanofascistas.

Poner de manifiesto en la defensiva la tenacidad y el valor propios de los combatientes de nuestro ejército. En la ofensiva manifestar decisión, justa cooperación con las tropas, audaz maniobra en el campo de batalla, coronada por el cerco y aniquilamiento del enemigo.

A los guerrilleros y guerrilleras, asestar poderosos golpes contra las retaguardias enemigas, vías de comunicación, depósitos militares, establos mayores y empresas, destruir la línea de enlace del enemigo. Atraer a la activa lucha emancipadora a amplias capas de la población soviética en las zonas ocupadas por el enemigo, salvando así a los ciudadanos soviéticos de ser conducidos a la esclavitud alemana y de ser exterminados por las fieras hitlerianas. Tomar venganza implacable de los invasores alemanes por la sangre y las lágrimas de nuestras mujeres y niños, madres y padres, hermanos y hermanas. Ayudar con toda la fuerza al Ejército Rojo en su lucha contra los viles esclavizadores hitlerianos.

Camaradas! El enemigo ya ha sentido con fuerza los golpes demolidores de nuestras tropas. Acértese la hora en que el Ejército Rojo, junto con los ejércitos de nuestros aliados, rompa la espina dorsal de la fiera fascista. ¡Viva nuestra gloriosa patria! ¡Viva nuestro valeroso Ejército Rojo! ¡Viva nuestra valiente flota Roja! ¡Vivan nuestros intrépidos guerrilleros y guerrilleras! ¡Mueran los invasores alemanes! Jefe Supremo, Mariscal de la Unión Soviética, J. Stalin.

SE HA PUESTO A LA VENTA EL NUMERO 4

Correspondiente al mes de Abril del año actual de la Revista

'Nuestra Bandera'

Con el siguiente Sumario:

EDITORIAL:
Lavictoria la decide la lucha y la organización.

SANTIAGO CARRILLO
Características del trabajo de los comunistas en el periodo actual.

JESUS IZCARAY
Lo que nos enseña el 14 de Abril.

FEDERICO MELCHOR
Alianza Nacional de la Juventud en el combate a muerte contra Franco y los nazis.

JOSE MARLES
Formas de organización y métodos de trabajo del P. S. U. en los momentos actuales.

JESUS ROZADO
Algunos aspectos de la situación económica bajo el franquismo.

LUIS SOTO
Los campesinos gallegos en lucha implacable contra Franco y la Falange.

EDGARD SNOW
Cómo desbarató Rusia los planes de Hitler.

PORTADA
Jorge Dimitrov.

Hacia nuevos combates y victorias

(Viene de la página 1)

Rojo en el este coincidió con el golpe desde el oeste asestado por las tropas de nuestros aliados, fundiéndose en un solo golpe.

Los bandidos fascistas intentan ocultarse bajo la máscara de "pacifismo"; los lobos fascistas se disfrazan grosera y torpemente con la piel de oveja. Pero todos los pueblos libres, todos los componentes de la coalición antihitleriana encabezada por la URSS, Inglaterra y Estados Unidos, son unánimes en su firme convicción de que el único camino para la paz en Europa es la derrota total de los ejércitos hitlerianos y la capitulación incondicional de la Alemania hitleriana. Para restablecer nuevamente la paz entre los pueblos, para volver al pacífico trabajo creador, para que resuenen nuevamente las alegres canciones en todos los rincones de nuestro país, hay que terminar con los bandidos hitlerianos que cubrieron Europa de sangre y que perpetraron monstruosas fechorías en todos los países ocupados. El pueblo soviético lo comprende perfectamente, lo comprenden magníficamente todos los pueblos libres. La Orden de Stalin arma al pueblo soviético y al Ejército Ro-

jo con un programa combativo de acción profundamente meditado. En la Orden de Stalin se habla de la severa y dura lucha que tendrá que librar aún el pueblo soviético y su ejército rojo, igual que los aliados y sus ejércitos. Esta lucha exige la tensión de todas las fuerzas y la utilización de todas las posibilidades, exige grandes sacrificios, enorme resistencia y firmeza de hierro.

El pueblo soviético está dispuesto para la nueva lucha, para la nueva tensión de todas sus fuerzas en aras del sagrado objetivo: la limpieza de nuestra patria de las fieras hitlerianas, la derrota de los odiados invasores germanofascistas. Romper la columna vertebral de la fiera fascista, aniquilar la amenaza mortal de la peste parida, a este fin se subordinan las acciones y los pensamientos, los anhelos y los sentimientos de los hombres soviéticos. Este objetivo está ahora más cerca que nunca. Este objetivo será logrado: lo garantiza la decisión y la voluntad del pueblo soviético, el heroísmo y la abnegación del Ejército Rojo, la dirección genial del gran jefe de pueblos, Stalin.

La provocación hitleriana en el Bosque de Katín

Por Jesús Hernández

El mundo entero ha rechazado con repugnancia e indignación extremas, la provocación hitleriana del Bosque de Katín. Los alemanes, maestros en la organización de esta clase de farsas abominables, desde los tiempos en que Goering se dedicaba a incendiar el Reichstag, tampoco esta vez tuvieron suficiente habilidad para alijar el matute sangriento de Katín. Diez o doce mil cadáveres de oficiales polacos prisioneros, asesinados con la alevosía que supone toda la escenificación de esta comedia macabra, son una acusación más contra los siniestros verdugos de Berlín.

Los hitlerianos lo habían preparado todo: la fecha en que tenían que aparecer los muertos, las notas que debían hallarse en sus cuadernos y los testigos convenientes de la exhumación. Hasta Stalingrado, los alemanes no sintieron ninguna inquietud por encontrar esas fosas comunes de la zona de Smolensk, ni ningún habitante de aquella región habló para nada de esos supuestos fusilamientos, que Goebbels achaca a las autoridades soviéticas. La casualidad, por lo visto, se ha intentado para algo, y después del fracaso militar de Hitler en Stalingrado, después de la victoriosa ofensiva del Ejército Rojo este invierno, en pleno ataque de los aliados en África y de la intensificación de la lucha antihitleriana en Europa, surgen del fondo de la tierra los cadáveres de los oficiales polacos.

Los hitlerianos no sólo son maestros en el crimen, sino que también saben elegir la oportunidad de sus asesinatos. La Gestapo no ha ejecutado únicamente a esos diez o doce mil oficiales polacos prisioneros por mero gusto en el salvajismo habitual, como ha hecho con millones de hombres inocentes en Francia, Noruega, Checoslovaquia, y Polonia, en Yugoslavia y en los territorios soviéticos ocupados. El crimen hitleriano tenía evidentes fines propagandísticos, y esto es precisamente lo que ha descubierto ante el mundo el alcance y la finalidad de la última abyección hitleriana. Nadie, absolutamente nadie con

ciencia honrada, admitió por un momento la calumnia alemana. Pero esta calumnia estaba calculada para quienes, por lo visto, la esperaban, con el deliberado propósito de dejarse engañar. Y esos, quienes eran, aunque parezca monstruoso, el propio Gobierno polaco, en cambio, tuvo bien abiertos los oídos para escuchar la provocación hitleriana. Y no solo para escucharla, sino para prestarse a ella, para secundarla, para ser su eco.

El Gobierno soviético ha respondido a esta conducta del Gobierno polaco con actitud enérgica

ca y digna. Ha suspendido las relaciones con quienes, al no condenar la provocación hitleriana, pactaban con ella, rompían de hecho las relaciones normales de aliados con la Unión Soviética, y al mismo tiempo, se incapacitaban para presentar legítimamente al pueblo polaco, que lucha heroicamente por su patria, contra el terror de Hitler, contra los crímenes que no intranquilizan demasiado al señor Sikorski. Y es que en la cabeza de los ministros polacos, el grito atormentado del pueblo polaco y la llama de su lucha, se hayan ensordecidos y apagada por otras voces. Las voces de una conciencia imperialista que sueña con las adhesiones territoriales, que piensa en el reparto de tierras ajenas, en vez de defender la propia.

El Ejército Rojo derrama su sangre por la libertad de todos los pueblos. El Ejército Rojo lucha por la liberación del pueblo polaco.

El pueblo soviético sabe que el pueblo polaco le unen lazos fraternos, y que esos lazos se sellan con el sangre común de la lucha. No, el pueblo polaco no piensa en conquistas territoriales. Piensa en ver su patria libre de asesinos hitlerianos. El pueblo polaco condena horrorizado la provocación hitleriana del bosque de Katín. Sabe que la sangre de esos oficiales polacos, es sangre a añadir a la cuenta de los crímenes alemanes en Polonia. Por eso, el señor Sikorski y sus colegas del gabinete se han invalidado para los anhelos y la lucha del pueblo polaco. Sus apetitos imperialistas les han descubierto y les han perdido. El pueblo polaco les habrá visto, con indignación, marchar del brazo de los verdugos hitlerianos. La Historia no podría deparar nada más trágico al señor Sikorski, que encontrarse, a la hora de pagar sus crímenes, la camarilla hitleriana, cerca de ella, Polonia vería que las manos de su Gobierno estaban manchadas también de sangre polaca.



Una pancarta de la U. G. T. en el desfile del 10. de Mayo.

Como progresa en España la unidad para la lucha

Los hombres de España saben que en las zonas del Norte continúa activa la lucha de los guerrilleros a pesar de las feroces medidas de represión del franquismo. Asturias y Galicia, y después Santander y Bilbao, albergan a los núcleos más numerosos. Los guerrilleros asturianos bajan con frecuencia a los poblados a comprar ganado, que pagan con moneda franquista. Los habitantes de esas regiones ayudan de la mejor manera posible a la lucha de los valientes guerrilleros; les dan albergue, colaboran con ellos en la colocación de propaganda en las paredes, etc.

Gracias al odio que la clase obrera española demostró, desde su organización, a los sindicatos verticales, ya ni el patrono hace caso efectivo de ellos. Aunque éstos tienen la obligación de dirigirse al sindicato para colocar los obreros que necesitan, en la práctica eligen los que según su propia opinión van a darles mayor

renacimiento profesional. Lo único que se hace, por la obligación impuesta por el fraude, es cobrar, y muchos de los obreros ni siquiera tienen el carnet de su sindicato. La ranga se da cuenta de la situación en los sindicatos, pero no puede remediarla. A los jefes y jefecillos falangistas, lo que principalmente les interesa es la posesión de puestos en los que se pueda robar. Muchos discursos y muchos artículos de prensa se dedican a criticar el poco rendimiento de los obreros; pero se sienten incapaces de poner remedio a la situación.

LO QUE SE COME Y LO QUE NO SE COME

Lo que se intenta, en cambio, es la represión siguiendo la pauta alemana: colocación de agentes

falangistas como obreros y com-capataces en los tajos, que espían las conversaciones, que delatan a los obreros que manifiestan la más ligera observación en contra del régimen o el menor comentario desfavorable para sus amos verdaderos, los nazis. La policía secreta que, ayudada por la Guardia Civil, es la encargada de la represión, está controlada por Falange, y por lo tanto, por la Gestapo; actúa en las fábricas y lugares de trabajo, en los cines, cafés; en fin, en todos los lugares de reunión. Todo lugar donde se juntan más de dos obreros tiene que ser el centro donde se comente la situación española, lo mismo por lo que respecta a la vida interior como a los peligros que la situación internacional ha creado para el pueblo español. Cuando una gran mayoría de trabajadores se tienen que pasar el día con una naranja, 200 gramos de pan y un puñado de cacahuates, porque los jornales no dan para más, se busca al culpable de esa situación, y se encuentra en el régimen oprobioso del franquismo. Y esta opinión se exterioriza, a veces, con peligro de la represión más cruel. Los oficiales de Euzkadi, uno de los mejores talleres de España, ganan 15 pesetas diarias, y los peones de 9 a 11 pesetas. Con estos jornales no se puede comer.

Reciben sus distintivos los españoles condecorados en la URSS

Moscú, 10. de mayo. — El Presidente del Presidium del Soviet Supremo de la URSS, Kalinin, entregó ayer las condecoraciones y medallas a distintos jefes y combatientes del Ejército Rojo. También recibió altas condecoraciones un grupo de guerrilleros por

su actuación en la retaguardia alemana. Entre ellos había algunos españoles: Domingo Hungria, Juan Otero, Rafael Estrella, Francisco del Castillo y Luis Castillo Mayor. La prensa de Moscú destaca heste hecho en sus ediciones de hoy.

El embajador de México en la URSS hace declaraciones en Moscú

“Me siento orgulloso de representar a México cerca de este pueblo”

MOSCÚ. — A su vuelta del Kremlin, donde hoy entregó sus credenciales al Presidente del Presidium del Soviet Supremo de la URSS, Kalinin, me hizo declaraciones especiales para nuestro período, el Embajador de México en la URSS, Luis Quintanilla.

Transcribo al pie de la letra sus palabras: “Mi primera impresión de la URSS responde exactamente a lo que yo esperaba encontrar aquí: Un pueblo fuerte, unido, disciplinado, trabajando exclusivamente para la guerra, fundido en torno a su ejército y a sus dirigentes. Me siento orgulloso de representar a México cerca de este pueblo y es, te país. He hecho el viaje por África. He entrado pues en la Unión Soviética por el Sur. Llevo pocos días en Moscú. Mi visita al Kremlin me ha producido gran impresión. El Presidente Kalinin es afable y cordial. En el diálogo que hemos sostenido después de la entrega de Cartas se ha expresado con deferencia para el país que represento y para los hombres que lo rigen. Hubiera seguido conversando con él de muy buena gana. Anteayer hablé con el Comisario del pueblo de

Asuntos Exteriores, Molotov. También Molotov me produjo gran impresión: hay en él rasgos firmes y enérgicos del político de primera talla. Aún he de pasar en Moscú varios días antes de volver a Kuibyshev. Por lo demás, mi gestión en la Unión Soviética va a ser muy sencilla. Entre la URSS y México no hay problema pendiente”.

El Ministro Quintanilla, primer embajador latinoamericano en la URSS desde hace algún tiempo —me hizo estas declaraciones— en el hotel donde se aloja provisionalmente, de cara a la Plaza Roja. Le rodeaba un grupo de periodistas extranjeros. Los periodistas soviéticos le habían entrevistado anteriormente. La prensa soviética ha destacado, con vistosos titulares, la llegada del Embajador mexicano a Moscú. Durante el último tiempo, los diarios soviéticos dedican mucha atención a la vida latinoamericana. Es indudable que la gestión va a ser muy eficaz en este acercamiento de dos mundos geográficamente lejanos entre sí. — JOSE LUIS SALADO.

El gran festival de Bellas Artes

El viernes se celebró el festival artístico organizado por la Comisión formada por 32 organizaciones de españoles emigrados, para recaudar fondos con que ayudar a los republicanos españoles y miembros de las Brigadas que siguen presos en las cárceles y campos de concentración del Norte de África.

Una gran concurrencia demostró la preocupación que sienten todos los españoles de la emigración por sus hermanos detenidos aún contra todo principio de justicia y de humanidad.

Muchos elementos artísticos mexicanos quisieron sumarse a esta manifestación de amor y solidaridad hacia la verdadera España. Destacó la intervención del coro de Madrid, galistas que dirige el maestro Sandi. Las Jarochitas y sus mariachis también merecieron los aplausos en tusías.

También varios artistas españoles se sumaron a la fiesta. El maestro, compositor y director Rodolfo Half, ter con una orquesta de profesores mexicanos y españoles dió una audición de “El Amor Brujo” de Falla. El violinista español Dopic, interpretó composiciones de Falla y de Sarasate, acompañado por el gran pianista Sr. García Nedeles. Asimismo fueron aclamados los poetas españoles Pedro Garfias y León Felipe. Intervinieron también los recitadores Marín de Castro y Baena y la artista cubana Pituca de Foronda que recitó con gracia y arte una poesía de Ferrnando Plaja y alguna sotras.

Una nueva demostración de los deseos de unidad de la emigración

EL DISCURSO DEL DR. MARQUEZ

El acto tuvo su más alto valor y significación al dar lectura a su discurso el Dr. Márquez, presidente de la Comisión de unidad organizadora del festival. El Dr. Márquez hizo historia de la lucha del pueblo español, presentándolo como la primera batalla librada contra el fascismo internacional que se disponía a emprender su obra de conquista del mundo. Destacó el abandono en que libró estas batallas nuestro pueblo, interviniendo de manera descarada Alemania e Italia en favor de Franco mientras los Gobiernos de las democracias se encubrían tras la pantalla de la No Intervención su complicidad con los invasores. Produjo el Dr. Márquez el entusiasmo del público al destacar cómo sólo el Gobierno y

mas que un arma: nuestra unidad fuerte e irrompible, que por encima del partidismo e intereses bastardos y personales, nos muestre al mundo cómo una sola voluntad decidida a aniquilar a Franco y a reconquistar para nuestro pueblo una libertad que le permita darse el régimen y el Gobierno que estime mejor y más justo. Las ovaciones con que fueron acogidas sus últimas palabras probaron al Dr. Márquez cómo la enorme concurrencia de españoles que le escuchaban sentían interpretados fielmente su propio convencimiento y sus más profundos deseos.

Se leyeron numerosas adhesiones. Entre ellas destacan las del Lic. Lombardo Toledano, del General Maximino Avila Camacho, de la C. T. M. y de otras diversas organizaciones mexicanas y españolas. El acto fué en realidad una nueva demostración de la voluntad de unidad y de lucha en ayuda del pueblo que anima a los republicanos españoles amantes de nuestra Patria y de la libertad no tenemos

más que un arma: nuestra unidad fuerte e irrompible, que por encima del partidismo e intereses bastardos y personales, nos muestre al mundo cómo una sola voluntad decidida a aniquilar a Franco y a reconquistar para nuestro pueblo una libertad que le permita darse el régimen y el Gobierno que estime mejor y más justo. Las ovaciones con que fueron acogidas sus últimas palabras probaron al Dr. Márquez cómo la enorme concurrencia de españoles que le escuchaban sentían interpretados fielmente su propio convencimiento y sus más profundos deseos.

Entre ellas destacan las del Lic. Lombardo Toledano, del General Maximino Avila Camacho, de la C. T. M. y de otras diversas organizaciones mexicanas y españolas. El acto fué en realidad una nueva demostración de la voluntad de unidad y de lucha en ayuda del pueblo que anima a los republicanos españoles amantes de nuestra Patria y de la libertad no tenemos

“Ya que no tenemos aceite ni grasa, ¿para qué te queremos en casa?”

Aspectos de la situación y la lucha en Galicia

EL HAMBRE, PLAGA NACIONAL

Realmente, como en el resto de España, el racionamiento no existe. Últimamente daban un cuarto de litro de aceite y 50 gramos de azúcar cada 15 días. En las aldeas el hambre es voraz. Las autoridades no se preocupan del campesino, nada más que para esquilmarlo puesto que existe un control severísimo sobre la producción, la siembra, la distribución de las cosechas, etc. Todo en las aldeas está fiscalizado.

La gente grita su descontento por la calle, sin recatarse: —Claro, no tenemos comida por que los alemanes se lo llevan todo! La gente se desplaza fuera de las ciudades para buscar algo que comer de strapello. La Guardia civil va en los trenes y registra a todo el mundo, con el afán de que darse con lo que las pobres gentes han podido reunir con mil fatigas y con sacrificios económicos tremendos. Y se arman terribles alborotos. Gritos, denuestos, maldiciones y algunas mujeres exasperadas llegan

a lanzarse sobre los guardias y les llenan la cara de arañazos. Claro que a veces pagan con su vida esta valiente defensa de la pobre comidad de sus hijos.

EL STRAPERLO Y SU REPRESENTACION

Naturalmente el strapello se extiende en todas las capas sociales. Uno para negociar con él; otros para lograr aunque sea unas migajas de comidas con que engañar el hambre. Se hace una gran represión contra el strapello. Pero siempre caen los peces pequeños, especialmente los pequeños comerciantes. Los grandes, casi todos jefes de Falange y gentes con puesto o influencia en el gobierno son los que hacen los fabulosos negocios. Así es frecuente oír a muchos peques. Los industriales que un día fueron suplididos por la propaganda fascista, quejarse amargamente y decir: —Antes nos quejábamos de la República, pero esto de ahora sí que nos arruina y nos aniquila. Se conocen algunos fusilamientos

de strapelistas de poca importancia, que la demagogia falangista dice que son medidas de “moralización y de ejemplaridad”. En Galicia, por ejemplo, existe un odio general contra un fiscal jurídico de la Armada que se caracteriza por su crueldad con estos strapelistas de categoría ínfima, mientras si, guen en la impunidad los grandes negociantes. Condenado que cae en sus manos no se libra de 30 años o de pena de muerte. Y hay millares de ellos en las compañías de trabajo.

Entre los perseguidos por esa causa y por su lucha denodada contra el régimen figuran muchas mujeres. En todas las provincias hay millares de ellas. Se ha llegado a echar a trabajadores del trabajo sólo por no haber “cumplido con la iglesia”. La vigilancia es tremenda, se ha multiplicado el número de guardias civiles y además se ha creado una llamada Guardia Armada que tienen uniformes semejantes a los de los nazis y llevan una gorra y mostroton.

PARTICIPACION EN LA GUERRA AL LADO DEL EJE

El Ejército está no solo influido sino dirigido por los alemanes. Por todo Galicia se ven oficiales nazis de tierra y de mar. Las fortificaciones de las costas se hacen bajo la dirección alemana y todo el mundo se asombra de los formidables artillos que se hacen. Así mismo se construyen gran cantidad de campos de aviación. Destacan sobre todo los de Ferrol y Santiago de Compostela. Todos estos trabajos se realizan por presos de las compañías de trabajo. Los ferroviarios comentan la enorme circulación de trenes militares, con tropas y material de guerra. Circulan generalmente por la noche, para que la gente no se de cuenta. Hace poco celebraron un mitin los falangistas en Miño donde expusieron las reclamaciones territoriales de España. Hablaban de África y Gibraltar españoles. El pueblo, no se recata para atacar estas actividades bélicas. Y es frecuente que se produzcan altercados en que los falangistas se ganan más de un pu-

ñetazo. Las mujeres en las colas se deshacen en insultos a Falange, se encaran con los guardias y les gritan: —Mejor es que nos matéis, ya que no nos dáis de comer y queréis matarnos en la guerra.

En los muros del Arsenal del Ferrol apareció un día un letrero que decía: “Ya que no tenemos ni aceite ni grasa, ¿para qué te queremos en mi casa! Y en las paredes del cementerio de El Ferrol apareció otro letrero: “Como las cosas sigan así, todos vamos a parar aquí”.

Vigo, Coruña y Ferrol son bases de aprovisionamiento de submarinos. Barcos ingleses y aviones persiguen a esos barcos nazis hasta bien dentro de las aguas jurisdiccionales.

En Galicia funciona una radio clandestina. Constantemente la policía hace gestiones para dar con ella pero no la logra.

LA AYUDA FRANQUISTA A HITLER

Cada vez es mayor el número de personas y de grupos políticos que desea y lucha por el triunfo de las Naciones Unidas, como medio de salir de la situación a que el vasallaje a Hitler ha llevado a España. No ya sólo los republicanos, socialistas y comunistas están convencidos de la derrota alemana, sino muchos de los oficiales del ejército expresan su opinión con no dar ayuda a Hitler, para evitar el hundimiento de España, inevitable con el de Alemania. En realidad los únicos que hoy creen todavía en la victoria de Hitler son algunos jovencillos “que todavía se atreven a ir con camisa azul”, porque no conocen ni siquiera la guerra española. Sin embargo, Franco intensifica sus preparativos de guerra, sin hablar ya de la continua ayuda que presta a Alemania por medio de la División Azul. Euzkadi y otros talleres del Norte de España trabajan día y noche en la fabricación de proyectiles y otros materiales de guerra; de Bilbao salen diariamente barcos cargados de minerales de hierro, para Alemania; salen alimentos. Se intensifica el envío de soldados a Marruecos, donde por lo menos hay un ejército de 250,000 hombres, algunos de ellos movilizados en los años de la guerra civil. Se acelera la construcción de campos de aviación en el Norte de la Península (uno de los últimos construidos es el de Puebla de Caramiñal, en la provincia de La Coruña).

Aumenta el número de militares alemanes, en su mayoría aviadores, que hay en España. El pueblo español manifiesta su admiración por las luchas armadas de los pueblos yugoslavo y francés, y procura incrementar su propia lucha por su liberación y por el triunfo de las democracias, de las cuales espera la creación del segundo frente.

La gran manifestación del 10. de Mayo

Otro primero de Mayo que nos halla lejos de la patria. Clavados en nuestras carnes, el dolor, la angustia y la miseria de nuestro pueblo heroico. Y en nuestra alma el orgullo y el ejemplo de su lucha. Con los ojos vueltos hacia los campos de concentración y las cárceles donde nuestros compañeros de combate nos brindan el admirable ejemplo de su unidad y de su firmeza. Con el espectáculo desolador de una España sin pan desgarrada por la represión más salvaje que conoce la historia, con los hogares vacíos de juventud, con el espectro de la muerte presidiendo las piruetas grotescas del enano asesino, hollada y escarnecida por la bota extranjera, al borde de una nueva carnicería para servir los intereses bastardos del fascismo internacional.

PRELIMINARES

A las nueve de la mañana empezaron a llegar los diferentes grupos españoles que habían de participar en la manifestación mexicana, con sus pancartas y banderas. Había sido fijado como punto de concentración la calzada izquierda de la Avenida de Juárez frente al monumento del insigne patrio Benito Juárez. A cada minuto que transcurría aumentaba la animación. La solemnidad y responsabilidad del acto no escapaba a nuestros compatriotas. Sabían que no era una simple manifestación. Les constaba que esta jornada había de ser aprovechada para intensificar la lucha contra Franco y Falange. Para hacer avanzar la unidad. Sabían también que nuestro pueblo, nuestros presos y nuestros muertos exigen de nosotros una preocupación constante, una mayor ayuda en su permanente combate, contra el



El día 10. de Mayo los republicanos españoles desfilaron con el pueblo de México. — Tres aspectos del desfile.

La participación de los españoles, otra prueba de unidad y de lucha contra Franco y Falange

franquismo. Ese fué el espíritu que animó la manifestación. Los nutridos grupos charlaban animadamente. Comunistas, socialistas, republicanos, dedicaban emocionados un recuerdo cariñoso y fraterno a los compañeros de España. Se hablaba admirativamente de los últimos hechos de lucha de nuestro pueblo. La obsesión de la patria invadida tensaba las palabras, y en los labios sonaba como bandera de combate desplegada a los vientos, la única consigna posible: UNIDAD.

De los cuatro rincones de la Gran Avenida nos llegaba el redoble de los tambores, el sonido marcial de las trompetas que anunciaban la enorme concentración de trabajadores mexicanos.

mana con brochazos de vivo colorido. Ondeaban al viento pancartas y banderas. Numerosas bandadas de música entonaban cantos populares. Rasgaban sus cuerdas los mariachis, y los altavoces daban instrucciones a los manifestantes.

EN MARCHA

A las diez y veinte la invisible cabeza del cortejo se puso en marcha. Con riguroso orden y con una disciplina ejemplar la oleada de gente inició los prime-

ros pasos del desfile. Nuestros grupos se incorporaron al grueso de la manifestación, que con magnífico espíritu de solidaridad, se dividió en un punto para permitirnos la entrada.

A la cabeza figuraba la popular Banda de Madrid, dirigida por

el maestro Oropesa, que a todo lo largo del trayecto tocó canciones revolucionarias y canciones de nuestra guerra, que fueron coreadas en general entre los aplausos calurosos del público, que presenciaba nuestro paso.

Presidía la manifestación la

bandera republicana, enlazada con la de México. Detrás aparecían las banderas del P. C. de España, de la U. G. T. y la C. N. T., y a continuación de las J. S. U. y las Juventudes Libertarias.

En la presidencia vimos a los compañeros González Peña, Rodríguez Vega, Mije, Angel Alvarez, Amaro del Rosal, Lamóneda, Juan Comorera, Wenceslao Roces, Nebot, Bilbao, Serafin Aliaga, F. Melchor por el Comité de Enlace de las Juventudes y otros.

Seguían inmediatamente las pancartas de las Juventudes y las voces juveniles se escucharon interrumpidas durante el cortejo. Tras de las banderas catalana, gallega y vasca, nutridos grupos de manifestantes expresaban la firme unidad de los pueblos hispanos en el combate común.

LAS PANCARTAS

Entre las innumerables pancartas que formaron parte de la manifestación entresacasamos estas: "Libertad para los refugiados de África y los Antifascistas de América". — "Saludamos en Fidei Velázquez a todo el proletariado mexicano". — "Los Bancarios españoles en el exilio reivindicamos un puesto de lucha contra el fascismo". — "Unidad y lucha para impedir que España entre en la guerra al lado del Eje". — "Unidos contra Franco y Falange por la liberación y la independencia de España". — "La República española no ha muerto".

Figuraban otras de la Delegación del P. C. de España. Una de los antiguos componentes del glorioso 50. Regimiento y muchísimas más que la falta de espacio nos impide reseñar.

El paso de nuestra manifestación fué rubricada en infinitas ocasiones por grandes aplausos y vítores a la verdadera España. A las dos menos diez entramos en el Zócalo, desfilando por delante del balcón presidencial, donde partieron nutridos aplausos para los primeros combatientes contra el fascismo.

RESUMEN

De esta jornada de unidad y lucha, se desprenden consecuencias que nosotros debemos aprovechar en el futuro. Quedó de nuevo patente el espíritu unitario de la emigración. Este debe fortalecerse cada día con hechos y realidades que hagan posible la realización del ideal común: reconquistar España. Nosotros podemos y debemos ayudar a través de esa misma unidad a los compañeros que combaten en la patria lejana. Nosotros debemos centrar todos nuestros esfuerzos sin escatimar sacrificios a la obra de libertad y de independencia de España.

Se puso de manifiesto el sentimiento combativo de la emigración, que permanece atenta a toda vibración de nuestro país, y que en él tiene puestas la mirada y la esperanza, presta a acudir a la lucha. Este espíritu de combate es el que puede y debe poner a los españoles emigrados a la altura de sus deberes para con la Lucha de España contra el franquismo.

Otras pruebas que podemos deducir de la manifestación fué la estrecha alianza de la emigración española con el pueblo de México y con las Naciones Unidas en la lucha tenaz contra el fascismo. Esta fué, en definitiva, la tónica general de nuestra participación en la manifestación mexicana del primero de Mayo de 1943.

Desfile fascista por calles desiertas

El desprecio y el odio del pueblo hacia Franco y los falangistas se muestra en todas las ocasiones. Recientemente se concentraron para no se sabe qué fines representaciones juveniles de nazistas alemanes, fascistas italianos y falangistas. La reunión tuvo su acto final en Barcelona, y se organizó un gran desfile precisamente en domingo para que la gente pudiera asistir. El gobernador invitó al pueblo. Y la mascarada tuvo lugar. Pero era desolador el espectáculo. Sólo había como espectadores los invitados oficiales en las tribunas. Las calles estaban semidesiertas. Los pocos transeúntes seguían su camino sin dirigir ni por curiosidad una mirada a esos fantoches miserables. Y este hecho daba la exacta sensación del desprecio y del odio que la sociedad que el pueblo rodea al falangismo miserable y odiado.

Nuevos pasos de guerra del franquismo

La guerra sagrada contra Franco y su régimen es la única respuesta

Al comentar las "ofertas" franquistas, hechas por Jordana, en torno a una pretendida mediación "pro-paz", hemos expresado que las palabras del Ministro de Franco buscaban, como uno de sus objetivos para el interior del

país, adormecer la lucha del pueblo y de otros sectores, contra la política de guerra del régimen y enmascarándose tras palabras de paz, llevar a cabo las medidas de guerra que Hitler exige actualmente.

Es evidente que Hitler ha exigido de su peón Franco, como de todos los regímenes vasallos de la Europa oprimida, una aportación mayor para hacer frente a la intensa crisis en que se debate.

Esas exigencias tropiezan en España no solo con la oposición combativa del pueblo y de todos los sectores definitivamente antifranquistas, sino incluso de importantes núcleos que permanecen todavía dentro de la órbita franquista. Para tratar de burlar y adormecer esa oposición se trata de hacer aparecer al régimen en una

disposición de paz, en los momentos en que más definida es su actitud de guerra.

Y como los hechos son más precisos que todas las palabras, he aquí que los hechos de la política franquista continúan sucediéndose y ratificando cómo la razón nos acompaña. Un hecho más: la movilización de cuantos hombres combatieron en las filas franquistas en el curso de nuestra guerra. Es decir, la movilización de cuantos no hayan sido afectados por las movilizaciones anteriores y sean considerados ex-combatientes de Franco.

Con este llamamiento se pone de manifiesto, una vez más, la preocupación central del régimen: aumentar más y más sus fuerzas de guerra; disponer de nuevos elementos para las fuerzas expedicionarias en el frente oriental y pa-

ra los núcleos de trabajadores que se envían a Alemania. Hitler necesita fuerzas veteranas en el combate y en las que, militar y políticamente, se tenga más garantías que las ofrecidas hasta ahora por los hombres reclutados por el hambre o por la coacción en el cuartel.

No queremos decir con esto que en los "ex-combatientes franquistas" vaya a encontrar Hitler el entusiasmo y la fidelidad combativa de que carecen las fuerzas que consiguieron, hasta el momento, las expediciones a la División Azul. Evidentemente que siete años de régimen franquista han hecho variar totalmente la actitud y el pensamiento de la inmensa mayoría de los hombres que cobatieron en las filas de Franco. Pero el hecho de que Hitler no alcance su propósito, no significa que no lo intente. Sobre todo, si no olvidamos que Hitler no está en condiciones de hacer hoy lo que quiere, sino lo que puede. Y que la crisis de sus reservas militares le obligan a echar mano de cuantas fuerzas pueda disponer.

Nos encontramos, en consecuencia, con un nuevo acto de beligerancia franquista. Y ante esta creciente participación en la guerra no es suficiente rechazar solo una parte de la maniobra de Jordana y Franco. Hay que rechazarla en su totalidad.

Cada tres meses salen de España unos diez mil soldados para el frente Oriental y otros muchos millares de trabajadores para Alemania. Ahora, con la movilización de todos los ex-combatientes, esas cifras van a aumentar.

¿Se puede responder a la beligerancia de Franco con concesiones, escondiendo la cabeza bajo el ala?

Evidentemente; no. A la beligerancia se responde dando a Franco el trato de beligerante que corresponde: aislándole, negándole el pan y la sal y el petróleo. Ayudando al pueblo español en su lucha contra ese innumerable siervo de Hitler.

Se debe responder como nuestro pueblo responderá. Haciendo más efectiva su lucha contra las medidas de guerra. Haciendo ver a los "ex-combatientes" de Franco que, tras de las catástrofes y miserias que cosecharon, el régimen trata de conducirlos ahora a la muerte al servicio de Hitler. Explicándoles que su puesto está en el combate, junto a todo el pueblo, por España y su Independencia, y nunca con Hitler y por la destrucción final de nuestra Patria. Luchando por el sabotaje y la protesta para que no salga de España ni un soldado, ni un trabajador para contribuir a reponer las fuerzas militares del nazismo.

Reiteramos, por tanto, nuestro llamamiento a la mayor atención sobre todos los movimientos franquistas en estos momentos.

Hitler y el franquismo buscan colocar a los españoles ante los hechos consumados para imponer sobre sus verdaderos sentimientos. Y ante la acumulación de los actos de guerra franquista, que no pueden ocultar las palabras, reiteramos que no hay más camino que el de la guerra sagrada del pueblo y los patriotas contra Franco y su régimen.

El día 10. de Mayo los republicanos españoles desfilaron con el pueblo de México. — Tres aspectos del desfile.



Un aspecto de la Presidencia de la columna de los españoles en el desfile del 10. de Mayo.

DUM DUM

La Feria y los Payasos

El Ministro de Instrucción Pública (sic) franquista ha inaugurado en Madrid la Feria del Libro. Entre las diferentes atracciones para forasteros que se exhiben en dicha Feria, figuran unos barracones donde los payasos de la literatura falangista hacen divertidas pruebas literarias.

La calidad de los autores es un reflejo de la calidad intelectual del franquismo.

En sus propagandas nos asegura la prensa falangista que sus nuevos autores son de una profundidad difícilmente asequible al pueblo "inculto". Naturalmente y felizmente para él, el pueblo español no está preparado para aguantar la filosofía pornográfica — ¡oh manes gloriosos de Consuelo Portela (a) Chollita— de un Caba llero Audaz, de un Condesito de Foxá (muy conocido por su ama de cría) o las situaciones complicadas del teatro de Torrado (más conocido por los sobrenombres del Lope del franquismo y el autor más bruto de todos los tiempos).

Una de las barracas —la de los loros— está ocupada por Federico García Sanchiz y Felipe Sassone, empeñados en un singular torneo consistente en dilucidar esta trascendental cuestión: ¿Quién es capaz de hablar más tiempo sin decir absolutamente nada?

Pedro Mata ocupa otro barracón sobre el que campea este lema: "Llegaré a un tiempo en que por fin aprenderé a conjugar el verbo haber".

Por la feria pasean los falangistas látigo en mano.

Y es que los "tantos" de los Circos han dicho siempre sus tonterías a fuerza de bofetadas y patadas en salva sea la parte.

Mujeres en trabajos forzados

Uno de los tópicos más difundidos en su propaganda demagógica por el franquismo, es el respeto al "sagrado del hogar", la exaltación cursi y reaccionaria de la mujer como sierva. La realidad es ésta: Son millares las mujeres, sobre todas las jóvenes que han sido fusiladas por los falangistas, las que están en las cárceles, las que sufren la miseria y el dolor teniendo muchas veces que lanzarse

Se evaden en Francia al guino soldados de la División Azul

El recién llegado a España es un miembro de la División Azul, esa vergüenza de nuestro pueblo. Llegó herido, mutilado, como casi todos los que vuelven. Y contaba:

—No había entusiasmo ninguno al marchar. El odio del pueblo nos seguía como una acusación y un estigma. Algunos de los que figuraban en mi expedición desertaron al pasar por Francia. Y ya no hemos sabido más de ellos. En Alemania nos recibieron fríamente. En ninguna parte hubo manifestaciones de aliento o de alegría. Todo eran caras serias... y de hambre. En el frente nos pusieron con unos soldados austriacos en las líneas de retaguardia para guardar puentes, líneas férreas, etc. Pero un día que atacaron los rusos allá nos mandaron a nosotros, y antes de tres días habíamos deshecho nuestra unidad y tuvieron que retirarnos. Aquello era un infierno. No hay soldado como el ruso. Combate con furia y con una sagacidad invencible. Emplean unas armas que los propios alemanes creían que eran desconocidas. Y atacan con tal impulso que todo lo arrollan... Y el "azul" temblaba sólo de recordarlo.

UN ESPÍA DE FALANGE EN MEXICO Y CUBA, DESIGNADO GOBERNADOR CIVIL PONTEVEDRA, Mayo.

Genaro Riestra, espía nazi que actuó durante bastante tiempo en México y Cuba al frente de las organizaciones falangistas, siendo expulsado de ambos países por sus actividades hitlerianas ha sido designado Gobernador Civil de esta Provincia.

La Semana en los Frentes de Guerra

FRENTE DE AFRICA

Después de unos días de actividad relativa por parte de las tropas angloamericanas que, en sus acciones de mayor importancia, se dedicaron a aplastar los débiles contraataques nazis, el ejército americano, al mando del Gral. Patton, se apoderó de la ciudad de Mateur.

Con ello está vencida la resistencia alemana en la parte norteña del frente que ofrecía mayores dificultades por su carácter montañoso.

Desde Mateur se extiende hacia Bizerta y Túnez una planicie en la que podrán operar los tanques. Estas plazas tienen una relativa posibilidad de defensa, constituida por los lagos cercanos a ellas. Pero estos obstáculos naturales no deben constituir una barrera que detenga por mucho tiempo a los victoriosos ejércitos aliados en su lucha por la liberación total de África. El Gral. Giraud ha prometido —y su promesa puede considerarse como oficial— que el territorio de Túnez quedará libre de alemanes a fines del actual mes de Mayo. Si los éxitos de las armas de la democracia continúan como en las últimas semanas, podemos esperar que el plazo dado por el citado general se acorte notablemente. A ello

debe tender el esfuerzo del alto mando en Túnez, con el fin de no permitir que Hitler realice lo que para él es en estos momentos algo primordial: ganar tiempo con el fin de reponer fuerzas, entrenar reservas y rebañar recursos para lanzarse a nuevos intentos bélicos en los frentes de la URSS.

FRENTE ORIENTAL

La semana que hoy finaliza ha sido de menos actividad registrada en mucho tiempo, en el vasto frente germano-soviético. Siempre teniendo en cuenta que el Ejército Rojo no cesa en sus golpes, que cuesta a los nazis centenares de muertos y mucho material. El alto mando nazi se esfuerza por preparar concentraciones de tropas y material mecanizado en diversos puntos del frente; y esos preparativos son obstaculizados constantemente por la fuerza aérea roja, que ataca con rapidez y eficacia las concentraciones enemigas. Hasta ahora no se ha visto estorbada en una medida considerable por las defensas alemanas, ya sean de tierra o aéreas. ¿Es que Hitler ya no dispone de los suficientes aviones para emplearlos en las operaciones de defensa? Lo más probable es que trate de conservarlos para sus futuros

golpes. Si en Africa pudiera Hitler conservar una cabeza de puente con un mínimo de hombres y de material —y esto se ha de ver en el mes en curso— es indudable que dentro de la gravedad de su situación actual estará en mejores condiciones para lanzar una nueva ofensiva en la Unión Soviética.

El alto mando soviético lo sabe, y prepara a sus hombres y sus máquinas para las acciones del verano que se acercan. Que se califiquen de gigantescas batallas. Los éxitos logrados sobre las armas nazis en dos campañas invernales han templado al heroico soldado rojo, perfeccionando su técnica, y las experiencias de los dos años de guerra son analizadas con minuciosidad por todos los componentes del ejército: desde el mariscal hasta el soldado que parece más insignificante. Es seguro que la campaña que se avecina tendrá caracteres muy distintos de las anteriores, y el nazismo, que va no dispone de los hombres selectos del 41, tendrá una respuesta aún más contundente que las anteriores.

Por ello el año de 1943 debe ser testigo de una lucha generalizada contra los alemanes en el continente; por el Oeste y en el Este, con el segundo frente convertido en una realidad.

El mensaje del Presidente Avila Camacho a Stalin

LA ESPLÉNDIDA LUCHA DEL EJERCITO ROJO HA HECHO SURTIR EN MEXICO UN ENTUSIASMO APASIONADO

Pravda publica el mensaje enviado a Stalin por el Presidente Avila Camacho. El mensaje dice así:

"Estimado señor Stalin: "Aprovecho el viaje a la Unión Soviética del licenciado Luis Quintanilla, quien está acreditado como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de México ante el gobierno de la Unión Soviética, para enviar a usted, fuera del acostumbrado protocolo diplomático, mis más cálidas felicitaciones.

"La espléndida lucha que el Ejército Rojo está realizando contra las fuerzas enemigas de la Unión Soviética, ha hecho surgir en México en todo el mundo, un entusiasmo apasionado.

"Yo estoy convencido de que la extraordinaria defensa de Moscú, Leningrado, Crimea y Stalingrado, figurará en la historia como una de las páginas más brillantes de esta guerra. Los hombres y mujeres que luchan con objeto de salvaguardar la más preciosa herencia de nuestra civilización, nunca olvidarán la contribución de los heroicos soldados y oficiales, que pelean en las filas de los ejércitos de la Unión Soviética, bajo la brillante y patriótica dirección de usted.

"Expreso a usted mi personal admiración por la épica forma en que dirige usted a los ejércitos y al pueblo de la Unión Soviética y estoy convencido que la victoria definitiva que esos ejércitos y ese pueblo obtengan sobre nuestro enemigo común será el principio de una era de paz y de sincera colaboración entre todos los pueblos del mundo.

"Sirvase usted recibir, señor Stalin, las seguridades de mi más alta consideración".